

مرثیہ کی تعریف اور اس کے عناصر ترکیبی

اردو میں مرثیہ کہ صرف بہت ہی مقبول اور مشہور معروف صنف نہیں بلکہ اردو
 میں مرثیہ دکن کے ہونے کے باعث اس صنف میں بہت سی تبدیلیاں آئی ہیں۔ مرثیہ طرز کا لفظ ہے، اس کا
 عام رٹاوت اس سے لفظ مرثیہ بنا ہے۔ جس کے معنی صدمت پر رونے کے ہیں، چنانچہ
 مرثیہ کا اطلاق اس سے ہوا ہے۔ مرثیہ طرز کا لفظ ہے، جس کے معنی صدمت پر رونے کے ہیں، چنانچہ
 میں مرثیہ اس لفظ کو کہتے ہیں جس کا موضوع واقعات پر مبنی ہو۔ مرثیہ میں اگر کسی شخص کا
 یا اشخاص کا تذکرہ ہو اور وہ واقعات پر مبنی ہو تو اسے مرثیہ کہتے ہیں۔

مرثیہ میں اجزا ائمہ ترکیبی کے ذریعے بیان کیا جاتا ہے۔ مرثیہ چونکہ واقعات پر مبنی
 ہے اس لیے اس میں واقعات پر مبنی بیان ہوتا ہے۔ ان واقعات و بیانات میں ایک
 منطقی ربط و تسلسل قائم رکھنے کا خاطر مرثیہ کے لیے آٹھ اجزا ائمہ ترکیبی وضع کیے گئے۔

۱) چہرہ میں سراپا دہن نہ خفت ۲) آحد اہی مدح ۳) لایع ۴) شہادت
 ۵) بن

مرثیہ میں اجزا ائمہ ترکیبی کا یہ تعین اس بنا پر کیا گیا۔ لیکن اس کے بائندی پوری طرح
 نہیں ہو سکتی، خود چہرہ اور بعد میں انیسویں صدی کے بعد اس کے بائندی نہیں ہو سکی۔ مثلاً
 مرزا سلامت علی صاحب کا ایک مشہور مرثیہ ہے، اس میں آحد اہی مدح کے بعد لایع آیا ہے، یہ مرثیہ
 آحد سے شروع ہوتا ہے۔

چہرہ - مرثیہ میں چہرہ مفیدہ کی تشبیہ کا طرز ہوتا ہے جس میں شاعر خود کو
 منقبت حضرت علی و اطراف و سب کے علاوہ مکہ سے سفر، سفر پر فطر حالات، آرزو کا وسیع
 صبر کا موسم جان کرنا یا بعد میں شاعر اپنے غم و غم کے بیان میں شاعر نے اپنے غم کا اظہار کیا
 ہے۔ کہیں بیابانوں کی کیفیت کو بیان کرتا ہے، اور کہیں سفر کے مشاعرہ کی کیفیت کا تذکرہ

سفر آیا - مرثیہ کے حصے میں شامل فرمائی گئی اور اس وقت کے سپرد و قدامت کے جانے سے اور احوال و مشورہ کا ذکر کرنا ہے۔

مرثیہ - سپرد و ماجاہد کا امیر عساکر حضرت حسین رضی اللہ عنہ سے حبیب کی اجازت لینا اور میدانِ حقیقت سے جانے کے لئے اپنے اہل و عیال سے رخصت ہونے کا فیصلہ ہوا ہے۔

آئندہ - مرثیہ کا حصہ اس میں ہوا ہے کیونکہ سپرد و ماجاہد نے اس وقت کے مساکین و محتاجین سے جانے سے پہلے اس کو سوا میں ہوا ہے۔ اس کے لئے اس کو کھولنے کی جاتی ہے۔

رجز - اس حصے میں سپرد و ماجاہد سے اپنی حسب و نسب کی تعریف آئی ہے۔ اپنے آپ کو سپرد و ماجاہد کی بہادر کا بیان کرنا ہے۔ ان کے جتنوں کا ناموں کو بیان کرنا ہے خود حقیقت میں اپنے بہادر کا بھی اظہار کرنا ہے۔

حبیب - مرثیہ کے اس حصے میں رزمِ سماہ میں سپرد و ماجاہد کا بیان ہوا ہے۔ اس سلسلے میں اس کے گھوڑے اور نلو اور کامیوں کا بھی قصہ بیان ہوا ہے اور اہمیت شہادت کے مساکین حقیقت کرنے کا بیان ہوا ہے۔

شہادت - مرثیہ کا حصہ مختص اور جزئی ہے۔ جس میں سپرد و ماجاہد کے لڑنے ہونے والے زخمی ہونے اور شہید ہونے کا بیان ہے۔

بین - سپرد و ماجاہد کے مرثیہ داروں اور عورتوں کا دورا اور کریم و زامری کا خلق اس حصے سے ہے۔ اور اس میں مرثیہ کا خاتمہ ہوا ہے۔

لکھنے کو مرثیہ شہیدانہ کہلا اور واقعات کہلا کے حالات - حکم بند کرنے کا نام ہے۔ لیکن مرثیہ کو کہتے ہیں اور قوت اظہار کے مرثیہ ایک اور شہید کا بیان ہے۔ اس میں شہیدانہ صورت میں کثرت کے جلوے نظر آتے ہیں۔ اس میں قصیدے کا شان و شوکت کا جلال و بلاغت ہوتی ہے۔ فنون کے مسائل و مسائل اور قصیدے کی فنون و تقاریر و جملات تقاریر، واقعہ تقاریر، کردار تقاریر، سرایا تقاریر، حکایت تقاریر، محاکات کے جاندار وسیع و بکر کثیر دفع نظر آتے ہیں۔ و غیرہ و غیرہ